
Referat af bestyrelsesmøde i Danske Slægtsforskere 9.11.2024 

 

Tilstede: Kirsten Sanders, Kurt Pajbjerg, Peter Olsen, Bodil Grove Christensen, Karen Bendix Larsen, 
Hans Mølgaard, John Buch Larsen, Allan Øer Gøttrup og Jesper Skov  

Afbud fra: Kathrine Tobiassen, Per Hundevad Andersen og Michael Terp Rasmussen, sidstnævnte 
deltog dog delvis online under punktet økonomi. 

 

1. Godkendelse af dagsorden 

• Dagsordenen godkendt. 

2. Økonomi  

    Status 

• Der mangler tilskud fra bladpuljen og vi har netop ansøgt om tilskud fra udlodningsmidlerne 
(tipsmidlerne). 

• Vi får penge fra Rigsarkivet til projektet DIEM, der omhandler enesteministerialbøgerne, 
150.000 kr. fordelt over tre år. Opgaven bliver at skaffe frivillige til at læse korrektur på 
indscannede sider, som har været eller skal igennem Transkribus. Hertil kommer et projekt 
med transkribering (enten fuldtekst eller indeksering) af vanskeligt tilgængelige kirkebøger fra 
samme tidsperiode. Pengene skal bruges på f.eks. at afholde informationskampagner og 
workshops om projektet. 

• Slægtshistorisk Weekend har givet overskud i år. 
• Udgifter til bogholderi er steget væsentligt, idet der er brugt tid på oplæring i forbindelse med, 

at vi fik en ny kasserer, og bogholderens opgaver blev også midlertidigt udvidet i denne 
forbindelse. Det er vigtigt, at der fortsat holdes øje med forbruget af timer til bogholderi, også i 
2025. 

• Tidligere betalinger til/fra PayPal er kigget efter i sømmene, der er intet at komme efter. 

    Nyt fra kassereren 

• Morsø, Horsens og Kolding lokalforeninger får opkrævet kontingent fra hovedforeningen fra 
næste år. 

• Alle lokalforeninger får tilbud om reduceret kontingent hen over året. HMG/KPA sørger for at 
formidle dette til lokalforeningerne. 

• Ang. formidling af opslag i CPR: MTR og KIS kontakter CPR-registret for at spørge om, vi kan få 
lov at lave opslag i CPR for vores medlemmer. 

• Der har været udtalte problemer med DAO’s levering af bladet her i 3. omgang. Vi holder et 
møde med dem og får afklaret problemerne. 

• Budget 2025: MTR kommer med et oplæg til bestyrelsen til næste bestyrelsesmøde. 

    Skattefri godtgørelse 

• Det blev besluttet at udbetale skattefri godtgørelse til samtlige personer i bestyrelsen.  



    Udlodningsmidler 

• Se ovenfor 

    PC’er til Mette Fløjborg og Kirsten Sanders 

• Mette arbejder med siderne ”Banditter” og ”Fæster og Skifter”, og i den forbindelse har hun 
brug for en computer til arbejdet. Vi betaler for computeren, Mette køber computeren, 
beløbsramme 5000 – 6000 kr. 

• Kirsten Sanders har også brug for en ny stationær computer til sit arbejde med projekt 
”Dødsregister”. Hun har skærm, mus og tastatur, det er bevilget hermed, ca. samme pris som 
ovenfor. 

3. Nyhedsbrev - ansvarlig, indhold, frekvens 

• Der skal laves nyhedsbrev hver måned, BGC forsøger sig med det. JKS/KIS hjælper med 
udsendelse af nyhedsbreve. 

• Der kan f.eks. indsamles nyheder fra lokalforeninger, bruges opslag om Slægtshistorisk 
Weekend, kurser, Rigsarkivet, nyheder fra hjemmesiden, DNA m.m.m. Husk logo på brevene. 

4. Biblioteket og de øvrige udvalg 

• Kommissorierne for biblioteks-, lokalforenings- og hjemmesideudvalget blev ændret. 
Sidstnævnte fik endda nyt navn: It-udvalget. 

• Kommissorierne for de øvrige udvalg bliver tilsvarende rettet til, så de får en ensartet struktur. 
PEO går dem igennem, og sender dem til KIS og BGC, som tjekker og evt. kommenterer. 

5. Mediestream - henvendelse til Kulturministeren 

• KIS og Ole Magnus Mølbak Andersen, vicedirektør i Rigsarkivet, har talt sammen om 
Mediestream. Der er adgang til alt indhold fra Det kongelige Biblioteks afdelinger i København, 
Århus og Herning.  Fra almindelige biblioteker er der adgang til ”ejerløse” aviser, mens man 
hjemmefra kun adgang for opslag i aviser, som er mere end 100 år gamle. 
Vi skal lave en henvendelse til Kulturministeren med henblik på at få baggrundsviden nok til at 
lave en fondsansøgning, der kan bekoste fri adgang for alle til Mediestream. 

6. Revision af arkivloven 

• PEO, KIS og AG skal have lavet et skriv ang. vores syn på arkivloven, det skal sendes til 
Kulturministeren. 

• KIS har holdt møde med Rigsarkivet, hvor der blev redegjort for deres reviderede 
adgangspraksis, idet man skal have et ”berettiget formål eller en berettiget interesse” for at se 
oplysninger, der er nyere end 120 år, ligesom også strakstilladelser (til fx at møde op og se FT 
1950) permanent er fjernet, se tidligere udsendt mail fra Rigsarkivet. ”Bemærkningsfeltet ved 
fødsler” i alle indskannede kirkebøger, der er yngre end 120 år, vil blive dækket over med sort, 
idet der typisk er tale om personfølsomme oplysninger, fx om udmeldelse af folkekirken, 
adoptioner, etc. Har man brug for disse bemærkninger, kan man henvende sig til Rigsarkivet og 
ansøge om at se oplysningerne. 
Adopterede skal søge adgang til egne optegnelser via blanketten på Rigsarkivets hjemmeside. 



• Rigsarkivets nye hjemmeside har fået en blandet modtagelse, men der har ikke været mange 
indvendinger mod den. Søgefunktionen vil blive meget bedre, når data fra Dansk Demografisk 
Database og Ancestry bliver integreret i den. 

7. Hjemmesider 

    DNA-hjemmeside 

• Arbejdsgruppen drives af Jesper Rudolph 
• Yvonne Christiansen er kommet med i arbejdsgruppen. Arbejdet kører rigtig godt.  

Rikke Egebak Vestervig er også med i arbejdsgruppen. 
• Der er lavet interview med Karin Bojs fra Sverige, hun har skrevet bogen ”Min europæiske slægt 

i de sidste 54.000 år”. 

    Dodsregister.dk 

• Vi er nu oppe på knap 1,8 mio. dødsfald, og der er tilføjet 2 databaser med gravsten til 
databasen. 

• Der arbejdes pt. med at parre oplysninger mellem gravstensoplysningerne og de eksisterende 
navne i dødsregistret, sogn for sogn. 

    Banditter og faesterogskifter 

Disse domæner overføres til Danske Slægtsforskere, de bliver liggende på deres respektive 
servere indtil videre. 

    slaegt.dk 

• Peter Bjørn Thomsen, vores webmaster, vil i det kommende år igangsætte overvejelserne om 
en revision af siden 

• Generelt er planen, at vi med tiden får alle vores hjemmesider til at ligge ét sted, under 
slaegt.dk,  

8. Generalforsamling 2025 – lørdag den 26. april 2025. 

• Vi har nu booket auditoriet på Kolding KUC til generalforsamlingen 2025, og håber at finde en 
god foredragsholder. Der kan være 165 i auditoriet. 

• Der er bestilt sandwiches til deltagerne. 
 

9. SW 2025 

    Afholdes 1. weekend i oktober 2025 

10. Eventuelt 

Ang. nyhedsbreve: Send nyheder til BGC, og tænk over, hvad der sker årligt på bestemte tidspunkter, 
send også det til BGC. 

 

Ref. Bodil Grove Christensen 

http://slaegt.dk/


 

Møde søndag d. 10.11.2024 

Langsigtet strategi 

- Vi har brug for at få kontakt til Kulturministeriet og andre politiske organisationer, så vi kan blive 
”taget alvorligt” 

Udnyttelse af vores kompetencer 

- Vi kiggede på skemaet over bestyrelsens kompetencer. Er det de rigtige kompetencer, som vi 
spørger til? 

Inddragelse af kompetencer uden for bestyrelsen 

- Jesper Rudolf, som laver DNA – hjemmesiden, har tilbudt at optage generalforsamlingen 2025 
- Mette Fløjborg bliver nu ansvarlig for afholdelse af Slægtshistorisk Weekend og deltager i 

aktivitetsudvalget 
- Yvonne Christiansen vil gerne deltage i Historie Dage, DNA-kursus mv. Deltager også i 

aktivitetsudvalget 

Inddragelse af og samarbejde med lokalforeningerne 

- Der er masser af ressourcer i lokalforeningerne, hvordan kan hovedforeningen gøre brug af 
dem? 

- Der er ikke Åben Hus arrangementer i lokalforeningerne for tiden, kan vi få gang i det igen? 
- Skriv ud til lokalforeningerne om, at de kan få tilsendt uddelingsmaterialer + gamle blade 

Kursusvirksomhed 

- Vi afholder et kursus om lægdsruller i Skive i foråret 2025, KPA og BGC arrangerer med Michael 
Dupont som oplægsholder 

- Vi afholder et kursus i DNA i Ålborg i efteråret 2025, PEO og AG er ansvarlige 
- Vi lægger Mette Fløjborgs onlinekurser ind under vores aktiviteter 

Er udvalgsstrukturen den rigtige 

- Kursusaktiviteterne ligger nu i bestyrelsen 
- De andre udvalg skal tages op til revision – er de nødvendige, eller er det mere 

hensigtsmæssigt, at indholdet i udvalget i stedet behandles direkte i bestyrelsen. Der skal 
udarbejdes reviderede kommissorier ud fra de grundtanker, som blev gennemarbejdet under 
dagens arbejde (fx IT-udvalg, Lokalforeningsudvalg, Biblioteksudvalg). Der er nedsat et udvalg, 
som udarbejder forslag til nye kommissorier. 

Markedsføring - hvordan sælger vi foreningen 

- Biblioteket gør det vildt godt, hvordan kan resten af foreningen gøre det lige så godt? 
- Hvordan er vores kundeunderlag? 
- Vi mangler at lave pressemeddelelser før vores store arrangementer, som f.eks. 

Slægtshistorisk Weekend 
- Vi skal bruge sociale medier før, under og efter vores arrangementer 



- Vi kunne lægge nyheder fra lokalforeninger ind på vores platforme også 
- Videoer om forskellige emner – kan lægges ind på vores facebookgruppe 
- Vi mangler en PR-person 
- Vi bruger ikke penge på reklamer pt., det skal vi gøre 
- Få lavet artikel til ”damebladene” med efterfølgende annoncer om medlemskab 
- Vi kan ændre forsiden på vores facebookgruppe, så det tydeligt kan ses, at vi er to foreninger, 

som samarbejder om siden, og som har hver deres egen hjemmeside 

 

Medlemsfordele 

- Bladet tilsendt 4 gange om året 
- Deltagelse i Forum 
- Nyhedsbreve 
- Deltagelse i Slægtshistorisk Weekend 
- Medlemsrabatter i webshoppen 
- Medlemskab af Slekt og Data, Norge 
- Rabat på medlemskab af MyHeritage 
- Rabat på medlemskab af Ancestry 
- Rabat på Dödbok og andre produkter fra Sveriges Släktsforskarförbund 
- Opslag i CPR-registret 

 

Ref. Bodil Grove Christensen. 


